

陶家齐

发布日期：2013-06-14 来源：

(1890 - 1943)

陶家齐，男，又名寄尘，江苏江宁人，1890年3月出生。他幼年读过私塾。青年时代在钱庄学过徒，当过兵，在上海跟人合伙做过生意。

1932年，一二八沪战事变，他受爱国心的驱使，主动参加十九路军抗日，做文字宣传工作。在战斗中，他被炮弹震聋了耳朵，人们又称他“陶聋子”。一二八事变后，他回到家乡，在江宁湖熟镇当文书，后来乡长马伯训辞职，他又代理了乡长。

1937年11月底到12月初，侵华日军从上海、杭州分路西犯，江宁、南京相继失守，汉奸、特务密布，帮会、刀会大兴。为了在乱世中得以自卫存身，从不介入帮会的陶家齐不得不拜了南京安清帮“大宋”班头目宋汉文为“老头子”，自己也收了门徒，成为湖熟地区有影响的开明人士。

1938年夏，新四军来到了湖熟镇，支队领导了解到湖熟这位陶乡长是主张抗日的爱国人士，便派人上门动员他参加抗日。正在报国无门的陶家齐，犹如从黑夜中看到了光明。陶家齐毅然承担了抗日军队交给的任务，并发动爱国青年，组织情报站，为新四军探送情报，动员民工配合新四军破坏湖熟到淳化间的桥梁、公路，惩治那些为虎作伥的汉奸。陶家齐虽然自己耳聋不便，但他所收的安庆帮门徒，却使他耳目众多，消息灵通，湖熟等地区敌伪军的一举一动，都处在他的监视之下，他把掌握的情报，及时报给新四军。同年下半年，新四军一支队特任命陶家齐为一支队湖熟地区情报站主任。陶家齐不仅为革命鞠躬尽瘁，而且还动员他的大儿子陶和庆、侄儿潘泽松等亲属参加抗日活动，替新四军搜集情报。后来陶和庆当了赤山区的区大队队长，潘泽松被“忠救军”杀害。陶家齐对敌人深仇大恨，可是对新四军充满着无限热爱。当时，二支队的短枪班和侦察班战士经常出入他家，他待人如亲人，供给食宿。三营七连连长负伤，陶家齐将其留在自己家疗养，因他略通医术，亲自下药方，精心护理，使七连连长很快伤愈归队。

1940年5月13日，陶家齐得到一个消息：湖熟的鬼子要在14日上午出发到三岔去“扫荡”。他便连夜把这一消息报告给新四军二支队。副司令员廖海涛得此情况，亲自指挥伏击战斗，由司直特务连和新四团一部去赤山附近的窦家边埋伏。待鬼子进入包围圈，顿时伏兵四起，打得鬼子晕头转向，丢盔弃甲。日军中队长吉田松下100多人全部被歼，缴获了全部枪支弹药，连日军仗以威慑群众的1门九二步兵炮也缴获了。这次闻名江南的赤山战斗，大大鼓舞了抗日军民的斗志，而骄横跋扈的日军则惊慌失措，垂头丧气。

1942年6月，钟国楚和黄玉庭在龙都开会，会见陶家齐，并特地告诉他，由于斗争形势的发展需要，江宁抗日民主政府决定任命他为赤山区区长。陶家齐的身份从此公开了。由于当地群众对他熟悉、信任，赤山一带的抗日活动更为活跃。而湖熟的日伪军则对陶家齐恨之入骨，必欲除之而后快。钟国楚、王一凡（时任江宁县县长）等领导十分关心他的安全，经常督促他远离湖熟地区，少在敌据点附近露面。陶家齐总是宽慰他们道：“不要紧，我们耳目多，情报快，吃不了亏的？选”没料到敌人随时随地都对他暗藏杀机。

1943年9月14日晚上，陶家齐因小儿子过周岁，到林家庄家中团聚，被当地汉奸尹延福和尹士富父子俩告密。陶家齐长子陶和庆不放心，在吃晚饭时到村边巡查，发现了敌情。但此时敌人已潜至他家门前，来

不及回屋报信了。敌人冲进陶家，逮捕了陶家齐夫妇、通讯员尹贵生、情报人员戴如高和四十六团警卫员许海清5人，并放火烧了陶家。陶家齐才满周岁的小儿子被群众从火中抢出获救。陶家齐夫妇被押解到日军溧水总部，备受折磨而坚贞不屈。经多方设法，陶家齐夫妇均未能被营救出来，被日军押解到湖熟城岗山上杀害，时年53岁。

(欢迎转载，请注明出处)

上一篇：唐昆元

下一篇：邢东升

相关新闻：

[关于我们](#) | [网站地图](#) | [联系方式](#) |

版权所有：中共南京市党史工作办公室 备案号：苏ICP备05004952号-7 支持单位：南京市信息中心 访问量统计：736347

南京市人民政府
www.nanjing.gov.cn